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”Pepparkakans former bär på ett rikt 
symbolspråk, där tradition, tro och 
vardagsliv möts i ett ätbart kulturarv. 
Från kultbröd och helgonbilder till 
hjärtan, grisar och stjärnor har figurerna 
speglat människors föreställningar om 
kärlek, fruktbarhet, skydd och högtid.”

Foto: Karin Lindroos/Studio Familjen



YRSA LINDQVIST

PEPPARKAKOR
En kryddig historia

Få bakverk väcker så mycket nostalgi, doftminnen 
och julstämning som pepparkakan. Men bakom 
den knapriga ytan och den välkända smaken döljer 
sig en fascinerande berättelse som sträcker sig över 
århundraden och kontinenter.

I Pepparkakor får du följa pepparkakans resa från 
medeltida medicin till älskat småbröd. Upptäck hur 
exotiska kryddor som ingefära, nejlika och kanel fann 
sin väg till nordiska kök, och hur pepparkakan blev 
en symbol för både tradition och kreativitet. Boken 
innehåller ett urval av historiska pepparkaksrecept 
från 250 år, med tips på hur de kan anpassas till nutid.

Med vackra illustrationer, kulturhistoriska ned-
slag och doftande recept är detta en bok för alla 
som älskar pepparkakor och vill veta mer om deras 
kryddiga förflutna.

Ca 250 s., inbunden, illustrerad, cirkapris 28 euro. 
Utkommer i september. ISBN 978-951-583-734-9. Omslag 
och grafisk form: Magnus Lindström/Studio Familjen. 
Utkommer i samarbete med Appell Förlag i Sverige och 
med Finlands svenska Marthaförbund.



RICHARD BRANDER 

DEN EKONOMISKA LIBERALISMENS 
FÖRKÄMPE
Henrik Borgström 1830–1865

Finansmannen Henrik Borgström banade väg för den eko-
nomiska liberalismen i Finland. I det nya maktläget efter 
Alexander II:s trontillträde och merkantilismens tillbaka-
gång, steg han fram som en analytisk och energisk före-
språkare för liberala reformer.

Borgström grundade Hypoteksföreningen och landets 
första affärsbank, Förenings-Banken, och han spelade 
dessutom en nyckelroll i planeringen av myntreformen 
1865. Hans förtida död i en dramatisk olycka avbröt en 
framgångsrik karriär och bidrog till att han hamnat i skug-
gan av samtidens stora namn. Richard Brander för här fram 
Borgström i rampljuset igen. Brander beskriver Borgströms 
uppväxt i en inflytelserik borgarfamilj i Helsingfors och 
hans centrala idéer om marknadsreformer.

Biografin klarlägger Borgströms betydelse för utveck-
lingen av det finska finansväsendet och kompletterar den 
stora berättelsen om Finlands modernisering under den 
ryska tiden.

328 s., inbunden, illustrerad, cirkapris 28 euro. Utkommer i augusti. 
ISBN 978-951-583-710-3. Omslag och grafisk form: Anders 
Carpelan. Utkommer i Sverige i samarbete med Appell Förlag.



ANNI REUTER

FINSKA ÖDEN UNDER STALINS 
UTRENSNINGAR
Den etniska rensningen av finska folkgrupper under 
Josef Stalins styre var länge hemlig och bortglömd. 
Finska öden under Stalins utrensningar ger en skakande 
helhetsbild av förföljelsen, som var särskilt skonings-
lös under terroråren 1937–1938. Anni Reuter skildrar 
massdeportationen av Ingermanlands finsktalande 
befolkning, den i särklass största finska språkgruppen 
i Sovjetunionen. Hon behandlar också det hänsynslösa 
förtryck som drabbade röda flyktingar från Finland, 
överlöpare och amerikafinländare. Totalt bortfördes 
över 100 000 människor från områdena nära den finska 
gränsen till Sibirien, Kolahalvön och andra avlägsna 
delar av Sovjetunionen.

Anni Reuters bok är en human och gripande beskriv-
ning av de förföljdas öden. Boken bygger på en stor 
mängd intervjuer, brev, arkivdokument, memoarer 
och unika fotografier.

Ca 400 s., inbunden, illustrerad, cirkapris 28 euro. Utkommer 
i oktober. ISBN 978-951-583-731-8. Omslag: Mika Tuominen. 
Grafisk form: Antti Pokela. Översättning: Camilla Frostell. 
Utkommer i Sverige i samarbete med Lind & Co.



VÄRT ATT VETA är vår nya, populärveten-
skapliga serie som tar upp tankeväckande 
teman – kompakt och lättläst på 60 sidor

HEIDI KURVINEN

FEMINISM
Värt att veta

Feminism väcker känslor och har historiskt sett pendlat 
mellan framsteg och bakslag. Trots att kvinnorörelsen 
har över hundra år på nacken, och feministiska teman 
diskuterats offentligt dubbelt så länge, ses feministiska 
värderingar sällan som något neutralt.

Heidi Kurvinen tecknar feminismens historia med 
breda penseldrag. Hon visar hur rörelsen varit en av de 
centrala drivkrafterna i det västerländska modernise-
ringsprojektet. Det handlar inte om hur radikal femi-
nismen varit, utan om hur maktrelationerna mellan 
könen uppfattats under olika tider. Länge handlade det 
i första hand om att driva kvinnors rättigheter, men från 
slutet av 1900-talet har feminismen betonat synen på 
jämlikhet mellan människor och hur olika former av 
ojämlikhet korsar varandra. I dag har nykonservatism 
och sociala medier medfört ett nytt skärpt tonläge men 
också lett till att feministiska kampanjer sprids snab-
bare över nationsgränserna.

Ca 60 s., häftad, cirkapris 5 euro. Utkommer i september. 
ISBN 978-951-583-712-7. Omslag: Ninni Kairisalo. Grafisk form: 
Antti Pokela. Översättning: Anders Nyman & Tatu Lehtilä/
Traduct Oy. Utkommer i Sverige i samarbete med Appell 
Förlag. Läs e-boken gratis på sls.fi, finns också som ljudbok.



ANTTI KUUSELA & RIITTA-ILONA  
PUMMI-KUUSELA

SPORT
Värt att veta

Djur rör sig, människor idrottar. Vad beror denna 
skillnad på och vad är det som karakteriserar idrott? 
Hur har sporten uppstått och varför tillåter sport 
sådant som i andra delar av samhället anses förkast-
ligt? Varför tar miljarder människor del av idrotts-
evenemang, och varför hör idrottare till de mest 
följda personerna i sociala medier?

Sportens värld är full av motsägelser. Den är pri-
mitiv, ett område för tävlan och kamp, men också 
en arena för ideal och drömmar där människor 
möts inom ramen för gemensamt överenskomna 
regler. Inom sporten koncentreras vad det innebär 
att vara människa.

Ca 60 s., häftad, cirkapris 5 euro. Utkommer i oktober. 
ISBN 978-951-583-713-4. Omslag och grafisk form: Antti 
Pokela. Översättning: Anders Nyman & Tatu Lehtilä/
Traduct Oy. Utkommer i Sverige i samarbete med Appell 
Förlag. Läs e-boken gratis på sls.fi, finns också som 
ljudbok.



JAC WEINSTEIN

VARFÖR SKREK JOSELE?
Berättelser om judiskt liv i Finland

Utg. Simo Muir & Eva Odrischinsky

Jac Weinstein var en central profil inom den judiska 
församlingen i Helsingfors under första hälften av 
1900-talet och en flitig skribent. Den här samlingen 
presenterar ett urval av hans i huvudsak opublicerade 
texter. De berättar om det judiska familjelivets vardag 
och högtider, om idrott och teater, torghandeln på Narin-
ken, upplevelserna under krigsåren och engagemanget 
för att grunda skolor, föreningar och en synagoga. Ofta 
behandlar Weinstein svåra ämnen i skönlitterär form 
– poetiskt, dramatiskt eller parodiskt, ibland på jiddisch.  

Weinsteins texter ger en levande inblick i de kultu-
rella och religiösa traditioner som skapade stark sam-
manhållning under en tid då den judiska minoriteten 
var utsatt och marginaliserad. Tillsammans med utgi-
varnas inledning om judarnas historia i Finland utgör 
boken ett betydelsefullt källmaterial för forskare och 
läsare med intresse för judisk historia, minoriteter och 
nordisk kulturhistoria.

291 s., inbunden, illustrerad, cirkapris 28 euro. Utkommer i 
augusti. ISBN 978-951-583-709-7. Omslag och grafisk form: 
Antti Pokela. Utkommer i Sverige i samarbete med Appell 
Förlag.



FINLANDSSVENSKA UTLANDSRÖSTER
Transnationell politik och identitet

Red. Staffan Himmelroos

Utlandsmedborgare har rösträtt i Finland – men hur 
aktivt används den? Var står de politiskt och hur ser 
deras relation till Svenskfinland ut? Antologin presen-
terar ny forskning om svenskspråkiga utlandsfinländare 
med fokus på politiskt deltagande och identitet. I ett 
omfattande introduktionskapitel och åtta studier base-
rade på unikt enkätmaterial behandlas utlandsfinlands-
svenskarnas demografi, förhållande till Svenskfinland 
och engagemang i den finländska politiken.

Andelen utlandsboende finska medborgare med 
svenska som modersmål är betydande. År 2018 fanns 
cirka 31 000 röstberättigade utlandsfinlandssvenskar, 
motsvarande 13 procent av alla vuxna finlandssvenskar. 
Det är fler än antalet svenskspråkiga väljare i Helsingfors 
valkrets. Är den utlandsfinlandssvenska befolkningen 
något som Svenskfinland permanent gått miste om 
eller är det en grupp som både kan och vill bidra till det 
svenska i Finland?

Ca 250 s., häftad, cirkapris 25 euro. Utkommer i november. 
ISBN 978-951-583-733-2. Omslag och grafisk form: Antti Pokela. 
Läs e-boken gratis på sls.fi.



CHARLOTTE CEDERBOM

MED ALL LANDETS LAG
Rättskultur i det medeltida svenska riket 
1300–1450

Upplandslagen från 1296 statuerar att ”land ska med 
lag byggas” – alltså inte med våldsverk. I dag är det ett 
självklart och välbeprövat faktum, men det var inte 
heller något helt nytt i slutet av 1200-talet. Samhället 
hade varit organiserat kring gemensamma lagar redan 
långt innan de började skrivas ned. Hur ska medeltida 
lag egentligen förstås?

Det här är en berättelse om landet som lagen skulle 
bygga. Den handlar om de människor som levde på 
1300- och 1400-talen och hur de tänkte kring lag och 
rätt. Hur skipades rättvisa när alla inte var lika inför 
lagen? Vad kunde kvinnliga jordmagnater om juridik? 
Och varför skrev man ner lagar i ett samhälle där näs-
tan ingen kunde läsa dem?

Med över 6 000 medeltida rättsdokument som grund 
tecknar historikern Charlotte Cederbom en rik bild av 
rättskulturen i det svenska riket.

Ca 250 s., inbunden, illustrerad, cirkapris 28 euro. Utkommer 
i oktober. ISBN 978-951-583-732-5. Omslag och grafisk form: 
Antti Pokela. Utkommer i Sverige i samarbete med Appell 
Förlag.



HISTORISKA OCH LITTERATUR­
HISTORISKA STUDIER 101
Red. Anna Biström & Julia Dahlberg

HLS 101 öppnar ett brett perspektiv på temat rörelser. I ett par 
av bidragen behandlas arbetarrörelsen och den finlandssven-
ska samlingsrörelsen. Transnationella perspektiv på rörelse 
öppnas i texter om den experimentella konstscenen, Larin-
Kyösti som svensk och finsk poet, samt den provensalska 
rörelsen ur det svenska Finlands perspektiv. Ett par bidrag 
handlar om rörelse i det konstnärliga arbetet: taktpinnens 
svepande rörelser i körledarens hand och rörelsen genom 
Tove Janssons manuskript. Vi får också läsa om hur ett brev av 
lantmätare Theodor Molin inspirerade J.L. Runebergs skild-
ring av Saarijärvi och om fyllhundens parodiska eftermäle i 
svenska begravningsvisor.

I numret ingår även Kristina Malmios festtal från SLS 
årshögtid.

Ca 350 s., häftad, cirkapris 24 euro. Utkommer i september. ISBN 978-
951-583-711-0. Omslag och grafisk form: Antti Pokela. Läs e-boken 
gratis på hls.journal.fi.

Vår medlemstidning Källan utkommer i december. 
Vi lyfter fram aktuell forskning, personer och 
evenemang som anknyter till SLS verksamhet. 
I Källan finns även info om våra kommande 
program och arkivinsamlingar. Läs Källan på sls.fi!



Snellmansgatan 13, 00170 Helsingfors     info@sls.fi

Kontakta oss!
Vill du ge ut en bok? 
Patricia Berg, förlagschef, 
tfn +358 41 548 8222, patricia.berg@sls.fi.

Försäljning och recensionsexemplar
Hanna Kurtén, förlagsadministratör,
tfn +358 40 198 4330, hanna.kurten@sls.fi.

Köp våra böcker, skivor och låthäften i välsorterade bok-
handlar och i Vetenskapsbokhandeln (tiedekirja.fi).

Prenumerera på vårt nyhetsbrev för 
att höra senaste nytt om vad vi har på 
gång, läs mer på sls.fi. Följ oss också på 
Instagram, Facebook och Linkedin! sls.fi

SLS ger ut högklassig veten­
skaplig litteratur och sak­
prosa inom humaniora och 
samhällsvetenskaper. Sedan 
1886 har vi gett ut över tusen 
böcker, både tryckta och 
digitala, och flera webbutgåvor.


